

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bulevardul Regina Maria No. 15.

Telefon 678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.



la o zi — la alta

zita ducesei d'Atholl pe valea Prahovei

București, 15. — Cu un vagon... ducesa d'Atholl și însoțitoarele sale, au vizitat ieri Sibiu plecând apoi mai departe în Bușteni și Predeal.

La ora 7, ducesa de Atholl și însoțitoarele au plecat la Brașov unde vor rămâne așezându-și toată ziua, urmând ca mâine să viziteze Clujul cu așezăminte la sa e.

pentru apărarea populației contra atacurilor chimice

București, 15. — Se pare că... apărării pasive din mijlocul de mărșă, va trece la mărșă aerului pentru a se ajunge la o cât mai reală colaborare

a măsurilor ce trebuiesc luate din vreme, pentru apărarea populației civile de atacurile aeriene și de cele cu gaze.

tragerea la sorți a consilierilor comunali

București, 15. — Ministerul de... a decis în ceace privește tragerea la sorți a consilierilor comunali, în cazul siliilor descompletate, atunci

când un consiliu s'a descompletat tragerea la sorți numai pentru consilierii cari prisosesc peste jumătatea teoretică, adică peste nouă.

reorganizarea cadrelor P. N. T.

București, 15. — Indată după... erile comunale, conducerea par... lui național țărănesc va proceda la reorganizarea cadrelor din Cămin, înlocuind o bună parte din conducătorii sectoarelor spre a fi mai ușor la o regrupare a cadrelor național țărăniste aflate as-

tați în cea mai cruntă dezi-dență.

Marin Penu a fost ucis cu propria-i armă

roica altitudine a unui gardian public dela București

București, 15. — Fiorosul bandit... arin Penu, supranumit și „spai-... soferilor” din capitală și din împrejurimi, evadat zilele trecute în închisoarea Văcărești s'a impușcat azi noapte în momentul când se sesese prins de un gardian.

că gardianul Marin Victor, pentru curajul său, va fi decorat.

NOTE ZILNICE

Ungurii au iar motiv să n'tindă o drăcească sarabandă, cu chio-te și răgete de primitivi, — aido-ma canibalilor — și să facă totodată propagandă pentru nesăbuitul vis ce le frământă fără odihnă capetele. Au descoperit, se zice, că s'au împlinit — acum 18 ani! — 500 de ani de când li s'a dat țiganilor întâia incuviințare de a se așeza pe toloaca unde sălășluiesc dobitoacele panonice.

fi putut închipui că halucinațiile lor de paranoici au să i măie până acolo încât să găsească subiecte de bairamuri revizioniste vechi de aproape două decenii... Nu și dau ei, oare, seama că frizează până și pe cel mai tolerat caraghioslăc? Dacă ar fi trecut, să zicem, un an, hai... doi, dela data când trebuia, normal, să aniverseze cinstea ce au avut-o, acum 500 de ani, de a primi în sânul așezămintelor lor și pe țigani — mai mergea. Dar după 18 ani... N'ar fi fost mai simplu să mai

Încă ceva despre teatrul Aradului

Activitatea teatrului românesc al Aradului a prilejuit multor peane autorizate, și cu prestanță în presă, să aducă elogii „Asociației ziaristilor și publiciștilor români din Arad” — concesionara teatrului municipal — și președintelui ei, d. dr. Tiberiu Vuia. Și, notați bine, totul nu-i decât un început. Un început care, cu scăpările lui inevitabile, a fost la înălțimea încrederii ce i s'a acordat, depășind, chiar, în unele privințe, așteptările și făcându-i până și pe cei mai inverșunați bărfitori și meșteri în sabotajul oricărei inițiative românești, să-și îndulcească comntariile și diminueze acțiunile.

tantă din problemele ce și-a propus să le soluționeze „Asociația ziaristilor și publiciștilor români din Arad”. Și, după cum poate vedea oricine, sunt multe greutăți de învins. Iar cea mai importantă e aceea a resurselor. D. dr. Ion Groza, destoinicul prefect al județului Arad, a înțeles, perfect frumusețea intențiunii și a admis să susție înscrierea sumei de 150.000 lei în noul buget al Prefecturii, ca subvenție pentru teatru. A făcut și d-sa un început laudabil, ca multe altele de când e în fruntea județului Arad. Vrem

Alexandru Paolovici

O acțiune diplomatică?

Românii rămași în Ungaria vor fi aduși în patrie?

Ei ar urma să fie colonizați în locul ciangăilor cari vor fi repatriați Ungariei

Tratativele ministrului nostru la Budapesta

București, 15. — Ziarul „Nemzeti Ujság” care apare în capitala Ungariei pretinde a ști că se întreprinde acolo o importantă acțiune diplomatică deopotrivă de însemnată pentru România, ca și pentru Ungaria.

pe timpul domnitorului Alexandru cel Bun. Aceștia în schimb vor fi colonizați de guvernul maghiar în satele românești din Bihor, rămas sub dominația Ungariei. Până în prezent știrea n'a fost confirmată, însă nici desmintită.

Autorul articolului comunică din „sursă absolut serioasă” că guvernul ungar a început tratative cu d. Raul Bossi, ministrul României la Budapesta pentru schimbul unui important număr de cetățeni români și unguri.

Arad, 15. — Astăzi, la orele 15 30, a sosit în localitate P. S. Sa Părintele Dr. Nicolae Popovici, Episcopul Oradiei, însoțit de I. P. C. Sa Cornel Magieru, Vicarul Episcopiei.

În curând, o delegație română și alta maghiară se vor întruni pentru a hotări detaliile următorului plan reciproc de colonizare:

Vizita aceasta e în legătură cu boala P. S. Sale Părintelui Dr. Andrei Magieru Episcopul Aradului, care va pleca Miercuri la Viena, pentru a-și căuta sănătatea.

Ungaria va admite plecarea din țară a celor peste 30.000 țărani români, pe cari tratatul dela Trianon i-a lăsat înlauntrul hotarelor Ungariei de azi și cari nu pot trăi o viață culturală națională.

P. S. Sa va fi însoțit la Viena de I. P. C. Sa Părintele Vicar Cornel Magieru, S. Sa Părintele Protocolu Const. Lazăr și d. dr. Băbușă dela Gurahonț.

Guvernul român îi va coloniza pe aceștia în Moldova și în Bucovina, în satele locuite de ciangăii colonizați acolo încă de

Măine Marți, la orele 9 dimineața consiliul eparhial al Aradului va asista în unanimitate la serviciul religios ce se oficiază pentru însănătoșirea P. S. Sale.

astepte până făceau anii o cifră rotundă? Așa, cam 550, de exemplu? (Nu ne gândim la mai mult, deoarece capriciul vre-unui... geograf ar putea să aducă oarecari schimbări hărții Europei centrale, cine știe, poate mai curând...?). Se pare, însă, că precara lor stare sanitară o evoluat și au intrat într-o nouă fază. Dacă au început-o cu aniversările — aceasta va fi în Aprilie — n'o să ne mai mire dacă vom auzi că au întors calendarul și au început să aniverseze tot ce au uitat sau au voit să uite.

zica țigănească maghiară e azi nu numai o propagandă, ci e singura care poate ajunge, necenzurată, la frații deslipiți de peste graniță.

Săracii! În naivitatea lor, cred că trebuie să ne spună aceasta — par'că noi n'am fi știut-o! Degeaba, însă. Dacă vor abuza prea mult se vor găsi cine să le cenzureze, neoficial muzica!...

... Tardivă aniversare! Dar — să le dăm și noi dreptate, într-o oarecare măsură — oare cu ce au să-și găsească odepti pentru buba ce-i roade și cu ce au să mai sufle cenușă'n ochii poporului lor de servi pe latifundii, dacă nu cu astfel de aniversări?

Pavel Alexandrescu

„ECOUL” LITERAR-ARTISTI

Îngrijit de FLORICA CIU

Cântec

Culcă-te păpușa mea
Să-ți cânt, simfoniile străvechi
Pe cerul blând a înopțat o stea,
Ce-ași vrea ca să-ți atârne în urechi.

Inelul rupt din aurul rotund
Îți va aduce vise și imagini dragi,
Culcă-te păpușa mea în prund,
Să-ți mușc din buza ta de fragi.

Culcă-te păpușa mea
In jocul argintat de stea...

Victor Ilieșiu

A căzut o stea...

O groaznică lovitură a răpit Națiunii române o stea strălucitoare și Tării o neprețuită forță.
IULIU MANIU.

Paris, 10. August 1936. (Rador). — Guvernul catalan nemaiputând face față situației, Barcelona a ajuns la discreția extremiștilor de stânga.

Organizați în bande, conduse de către un trimis al Moscovei — care se crede că este Bela Kun — aceștia jefuiesc pretutindeni și măcelăresc pe preoți, femeile și copiii; cu un cuvânt tocmai pe toți cei cari sunt complet lipsiți de apărare, cari nu pot purta o armă. Disperarea multimilor a atins apogeul...

Bisericile sunt transformate în grajduri. Crucile, batjocorite...

Ajunul Bobotezii din 1937.

Cer senin. Lună plină. Ger uscat.
Noapte de iarnă văduvită de zăpezi.
Țăcănit de arme. Bubuit de tunuri.
Stârșit de vieți.
Sacrificii voluntare.
Eroisme.
Martirajii...

Interior modest, sobru, impunător.

Atârnat de peretele dinspre răsărit, Arhanghelul Mihail, străjuiește patul alb în care dorm doi îngerași, o fetiță și un băiețel.

O femeie îngândurată privește pe geam. Nimic nu tulbură liniștea căminului văduvit de prezența soțului plecat într-o călătorie lungă. Doar razele lunii majestuoase, pătrunse prin geam, parcă ar căuta pe cineva, vagabondează răzleț prin cameră, îmbujorând obrajii unui chip scump căminului, care străjuiește în perete.

Deodată, tăcerea e spintecată de scâncetul unuia dintre cei doi copilași. Femeea aplecată pe marginea patului mângâie buclele micuțului deșteptat de-un vis urât. Îi ia apoi în brațe și înălțându-l până în dreptul icoanei face o cruce asupra-i. În fine, miștelul se liniștește și zâmbind savurează dragăstos îmbrățișarea măicuței iubitoare.

Pe negândite, mama cu pruncu 'n brațe a ajuns iar la geam. Ambii privesc afară, fără destinație, fără intenții...

— Mamă, a căzut o stea! — rupe tăcerea Mihăiaș, cum era desmerdat micuțul de tăticul lui drag, bun și dulce.

Observația pușorului avu darul de a se înfinge ca și un stilet în sufletul mamei.

Doi ochi au căzut pradă lacrimilor. Un val de 'ngrijorare a prins pe negândite 'n mrejele lui un trup sbuciumat de o presimțire desnădăjduită și o voce hotărâtă a rostit impresionant:

— Doamne, ferește și apăra!...

Zorile se întrevăd la orizont.

Candela de curând alimentată scilipește tot mai puternic.

Răsăritul soarelui cu dinți, sorbit cu nesăț, invadează pe geamul ce-i așteaptă apariția din ficce început de zi cu aceeași ardoare cu care-i așteptat să sosească soțul și tatăl plecat de bunăvoie — pentru apărarea CRUCII — pe o cale despre care nu se poate ști cum și unde va sfârși.

Încet, încet, un vânt puternic suflă cu furie. În urma lui, un nor nesuferit inegrește cerul, răvășind lumina...

Liniștea mormântală a căminului posomorât e spintecată de sgomotul unei bătăi în uș.

— Intră.

— Săru' mâna...

— Bună ziua.

— Coniță aveți o telegramă...

Temuta prevestire se împlinise întocmai.

Presimțirea lui IONEL trăia aveau, precum ultima LUI scrisoare va rămâne peste veacuri drept o mărturie vie a sfințelor năzuinți legionare:

„...Omul doar nu a fost născut pentru a trăi numai de cât un număr nu știu cât de ani, — ci pentru a se apropia de Dumnezeu prin faptele vieții sale.”

— Mamă, a căzut o stea!

Da, da, a mai căzut o stea...

Și, desigur, încă vor cădea.

Dar steaua ce-a căzut acum se'nalță totuși, tot mai sus. Ea fi-va mereu strălucitoare și nici când n'o s'apună, cum încă n'a apus!...

Horia I. Gheorghită

INECUL DELA BALTA MAR

DE: M. BR.-IALOM

(Urmare din nrul trecut)

Le urai bun sosit, dar nici unul nici altul nu-mi mai răspunde cu voce bună cum le era obiceiul și nici nu mă mai întreabă cum îmi mai duc bătrânețele, și-ni mai merg necazurile. Așa, fără să scoatem vre o vorbă, plecarăm tustrei spre masa de sub salcia bătrână unde ei șezuseră deoțate ori și unde luară loc unul în fața celuilalt, ostașul cu spatele spre lac, femeia cu privirea spre întinsul apel. După ce-și aprinseră câte o țigare, îmi corură de bătrâ și deaceia, lăsându-i singuri, mă înapolai la colibă unde-mi dăduri fiertura la o parte, și apoi, lăzdu mi lotca, plecai pe lac între trestii, unde pusesem la rece vinul ce mi-l sortisem pentru seară.

Când revenii cu băutura se înopțase. Aprinsei felenarul din cuiul băttut în salcie, pusei apoi vinul pe masă și după ce le umplui paharele, mă așezai pe iarbă, ceva mai la o parte.

Razele felenarului le luminau fețele și din întunericul unde ședeam, le puteam vedea întreaga făptură și urmări toate mișcările. Nu erau veseli ca altădată, iar privirile lor încărcate parcă de gânduri apăsătoare, nu se mai întâlneau ca 'n altă vreme. Stegarul își prionise ochii în scândura mesei, iar femeia spre luciul apei. N'auzeam să fi vorbit prea multe, dar nu mi fu greu ca să'nțeleg cum ea îl întrebă odată de o femeie...

Nu știu ca el să-i fi răspuns ceva, dar văzui cum dupe aceia ca îi privea în față, căutându-i gândul cu ochii scâlțâți în lacrimi și așteptându-i răspunsul cu teamă și neliniște.

Se făcuse târziu și când foamea mă sili să plec pentru a-mi înghiț bruma de fiertură ce-mi pregătisem pentru seară, drumeții strigară dupe mine.

Mă dusei. Stegarul, sugând ultimul pahar, îmi spuse mai fără chef ca 'ntotdeauna că viuu-i apă chioară și să i aduc de am un altul. „Ți-i voi plăti cât vrei, căci vreau să beau și banii nu-mi mai trebuie, căci nu moi îngropa cu ei, adaogă el?”

Cum nu aveam alt vin și cum până la sat nu era tocmai departe, îi lăsa la masă, iar eu luai drumul spre sat la cărciuma lui Șmil, unde nădăjduiam să găsesc băutura bună și de unde să mă întorc la lac înainte de miezul nopții.

Când ajunsei în sat, găsi cărciuma închisă. Șmil se culcase, bătu în ușile zăvorite și ovreiuil trăgând oblonul, apărui înfricoșat dupe gratiile ferestrei. Îi spusei de afară de drumul și necazul meu și apoi, luând băutura și plătindu-i banii prin deschizătura unui ochi de geam, plecai repede înapoi.

Nu știu ce s'o fi întâmplat în lipsa mea, dar când eram prin dreptul colibei, auzii un țipăt de femeie și sgomote infundate ce veneau de pe lac. Mă oprii să ascult, dar nu mai auzii nimic și nu văzui decât întunericul. Grăbiți atunci pașii spre salcia unde-mi lăsasem oaspeții, dar nu mai găsi pe nimeni. Îngrijorat de toate astea, trântii vinul pe masă și scoborând spre mal cu felenarul în mână, vru să-mi iau lotca și s'o pornesc în ajutor pe lac. N'am mai găsit o insă la locul unde o lăsasem și bănuind o întâmplare tristă, n'am mai știut de mine toată noaptea.

Când se crăpă de ziua și primii pescari sosiră la lucru, le povestii întreaga întâmplare; în urmă găsirăm cu toții punga stegarului prin lerburi și prinserăm lotca ce plutea slobodă departe pe apă.

Și îfimor povestind judecătorilor ascultată și crezută de toată și tuturor locuitorilor cele de mai sus, ca nu era pusă să facă lumii era însă departe de a conștina mai marele judecătorilor, care, dintr-o dată se lăsa înduplecat nici de cine se lăsa înduplecat nici de cine nici de jurămintele acestuia.

II

Dacă mărturisirea pescerului era

(Va urma)

Palatul Cultural — ARAD

MARE CONCERT

dat sub patronajul Domnului Primar Dr. ROMUL COȚIOIU
Duminecă la 21 Februarie, orele 9 seara de d. SANDU ALBU
violinist, dra IRINA RUSSU și d. NICOARĂ SASU cântăreți de
dat în beneficiul fondului pentru ridicarea MONUMENTUL UNIRII,
fiind d. MIRON ȘOAREC

PROGRAMUL:

1. SANDU ALBU, Tartini: Trille du diable. 2. IRINA RUSSU, Meyerbeer: Arie din opera „Profetul”, b) Chopin: Tristetă, c) Mendelssohn: Fire de Toamnă. 3) NICOARĂ SASU, a) Mayerbeer: Arie din opera „Africana”, b) Verdi: Arie din opera „Carmen”, c) Montja: La fete cu găleată. 4. SANDU ALBU, Paganini Wilhelmy: Concertul în re. 5. SANDU ALBU, a) Bethoven: Marș turcesc și corul dervişilor, b) Ionescu: Bagatela, c) Dumitrescu: Dans țărănesc. 6. NICOARĂ SASU, a) Brediceanu: După ochi ca murele, b) Drăgoi: Trandafir de război, c) Montja: Ți-am adus mândro cercei. 7. IRINA RUSSU, a) Dima: Gur, mugurel, b) Montja: Romanță din opera „Fata dela Cozia”, c) Montja: Spune mi bade rupt ales. 8) SANDU ALBU, a) Montja: Arie din opera „Fata dela Cozia”, b) Montja: Doina Codrului, c) Montja: Lacrimi de

Un spectacol de o excepțională valoare artistică

TEATRUL MUNICIPAL — ARAD

Joi 18 Februarie 1937 ora 21
Turneu Teatrului Regina Maria din București

IN AMURG

Piesă în 5 acte de Gerhard Hauptmann
în rolurile principale:

D. G. STORIN

cu întregul ansamblu al teatrului „Regina Maria” din București

Regia: Victor Ion Popa

Teatrul Comunal

Stagiunea Teatrului Românesc Permanent al Aradului
Concesiunea Asociației Zărilor și Publiciștilor Români din Arad

Sâmbătă, 20 Februarie 1937

ora 8 30 seara precis

(în abonament)

cu artiștii Teatrului Național din București
se va reprezenta

O scrisoare pierdută

Comedie în patru acte de I. L. Caragiale
Distribuția:

Stefan Tipătescu, prefectul județului	d-l Cr. Duțulescu	Nae Cațavencu, avocat, director-proprietar al ziarului „Răcnetul Carpaților”	d-l V. Antonescu
Agamemnon Dandana-che, vechiul luptător dela 48	d-l D. Amigdalie	Ionescu, institutor, colaborator la acest ziar și membru al acestei societăți	d-l C. Mortu
Zaharia Trahanache, prezidentul comitetului permanent, comitetului electoral, comitetului școlar, comitetului agricol și al altor comitete și comitii	d-l N. Săvulescu	Popescu, institutor, asemenea	d-l D. Grigoriu
Tache Furfuridi, avocat, membru al acestor comitete și comitii	Gr. Mărculescu	Ghiță Pristanda, polițaiul orașului	d-l N. Soreanu
Iordache Brânzoveneșcu, asemenea	d-l G. Baldovin	Un cetățean turmentat	d-l I. Fintesteșcu
Alegători, cetățeni, publici,		la capitala unei județe de munte, în anul 18...	

Dirrecția de scenă d-l ION SAHIGHIAN

Viața portivă

O sută de profesori-maeștri neadmiși la examenele de capacitate

Ce se petrece în învățământul industrial de băeți. Manevra unor colegi ne oiali. O lege curioasă, sau cum se votează la noi legile

O mare fierbere bântuie în învățământul industrial de băeți, de mai multe luni de zile, pentru că se apropie examenele de capacitate pentru titularizare, care se vor începe în ziua de 1 Martie a. c.

Nu este vorba de o frământare premergătoare unor grele și primejdioase examene. Candidații nu se tem de examinatori, cum s'au petrecut lucrurile cu examenele învățătorilor, ci de ceva mai grav: Dela examene au fost eliminați peste o sută de candidați și vom vedea cum.

Nu eliminați dela probele scrise sau orale, ci respinși să fie înscrși la examene.

O sută de profesori-maeștri,

cari în anul 1934 s'au mai prezentat înaintea comisiei — de data aceasta au fost neadmiși pur și simplu, la înscriere.

Să vedem cum s'a petrecut această mare și strigătoare la cer nedreptate, pe urma căreia zece de familii au fost aruncate pe uliți, lăsate pradă unor desperate gânduri și perspective.

Prin recenta lege pentru reorganizarea învățământului industrial de băeți, publicată în „Monitorul Oficial” Nr. 88, din 16 Aprilie 1936, s'a acordat un ultim examen de titularizare maeștrilor-profesori de la fostele școli de arte și meserii, azi gimnazii și licee industriale.

Însă câteva zile. Ceva s'ar mai putea face, pentru că la examenele ce încep în ziua aceea să fie admiși și cei 100 de profesori — maeștri.

Posibilitatea aceasta nu li se poate acorda însă decât tot pe cale legislativă, adică modificând legea năprasnică.

Absolvenții au întocmit un memoriu, prin care cer revenirea la vechiul regulament, pe baza căruia au intrat în învățământ, ci având oarecare drepturi câștigate.

Acești maeștri, în anul 1934, s'au înscris la examenul de capacitate având 6 ani în industria particulară. Este deci clar că intenționat s'a urmărit acum eliminarea lor dela un nou examen — cerându-li se 7 ani din învățământ.

Dar lucru curios: legea spune că vor face examenul tot după vechea lege, minus anii necesari.

Parlamentul românesc trebuie să modifice această lege, care nenorocește 100 de foști merituosi dascăli.

Din partea noastră, apelăm la toți parlamentarii ca să acorde cea mai largă înțelegere celor interesați, spre a curma o mare nemulțumire obștească.

Ion Cucu

Unde intervine un „articol” de lege:

Toate bune până aci. Ori ce lege nouă prevede dispoziții tranșitorii pentru lichidarea trecutului și respectarea unor drepturi câștigabile.

Autorii acestei legi, însă, s'au dovedit a fi foarte ingrași cu trecutul călând să-i șteargă ori ce urmă, trecând peste dreptul la viață a o sută de colegi, fiindcă autorii sunt și ei membri ai corpului didactic.

Ca să scape de colegii lor mai tineri — au introdus un foarte blestemat articol în noua lege, grație căruia la numitul examen de capacitate pentru lichidare nu sunt admiși decât absolvenții școlilor de arte și meserii cu 7 ani de funcționare în învățământ. Nu se ia deci în considerare, ca și în trecut, anii făcuți de un bun maeștru în industria particulară — ci se cere un îndelungat stagiu în învățământ, condiție neimplinită aproape de nici un candidat.

În anul 1934, la același examen de capacitate se cereau candidaților 6 ani de funcționare în industrie, adică nici vorbă de vre un stagiu în învățământ. Bine înțeles, cine avea stagiul în învățământ — acesta se lua în cel 6 ani ceruți pentru admiterea la examen.

lor pe colegii suplinitori, deși mulți dintre aceștia sunt mai utili învățământului decât eliminătorii.

Conspiratorii aceștia veninoși au reușit astfel să introducă în lege articolul 130, al. 3, prin care sunt complet nesocotiți anii de practică din industria particulară și se pretind candidaților nu mai puțin decât 7 ani de funcționare în învățământul industrial.

Nici profesorilor din alte grade ale învățământului nu li se cere un stagiu de 7 ani de suplinitoare pentru o titularizare. Și nici celor universitari nu li se pretinde aceasta.

Nu mai în învățământul industrial, candidatul cu 5-6 ani din industria particulară i-se mai cer alți 7 ani de practică în învățământ, pentru ca să fie admis și apoi cîzută la examenul de capacitate, fiindcă niciodată nu trec toți candidații la examene.

A nu reuși la asemenea examen de lichidare — înseamnă concedierea pentru totdeauna din învățământ.

Iată cum sunt tratați 100 de bravi maeștri români, după ce ani de zile au trăit cu salarii de mizerii, dar și-au dat toate străduințele pentru a învăța bine pe elevii lor.

Il ridică pe bietul om din rostul lui în industria particulară; îl numești suplinitor în învățământ și după ce l-ai exploatat destul îl dai afară.

Această este concluzia ce se desprinde din tragedia celor 100 de maeștri aruncați în stradă.

Cum să începă acum ei o nouă viață, cu moralul atât de jenic — prin ingrătușenia țării față de ei?

Cine a introdus articolul în lege?

O anumită categorie de maeștri, cu totul nelocali față de alți colegi, răuvoitori, fără inimă și invidioși nu știam până mai ieri cum să scape de mulți colegi suplinitori. Credeau că soarele răsare numai pentru ei și că pînă nefermează numai de dragul gurii lor.

Au exploatat atunci ocazia reformei învățământului profesional, ca să elimine legal din mijlocul

Ce cer absolvenții maeștri

Până la 1 Martie mai sunt

Cine a introdus articolul în lege?

O anumită categorie de maeștri, cu totul nelocali față de alți colegi, răuvoitori, fără inimă și invidioși nu știam până mai ieri cum să scape de mulți colegi suplinitori. Credeau că soarele răsare numai pentru ei și că pînă nefermează numai de dragul gurii lor.

Au exploatat atunci ocazia reformei învățământului profesional, ca să elimine legal din mijlocul

Cine a introdus articolul în lege?

O anumită categorie de maeștri, cu totul nelocali față de alți colegi, răuvoitori, fără inimă și invidioși nu știam până mai ieri cum să scape de mulți colegi suplinitori. Credeau că soarele răsare numai pentru ei și că pînă nefermează numai de dragul gurii lor.

Au exploatat atunci ocazia reformei învățământului profesional, ca să elimine legal din mijlocul

Cine a introdus articolul în lege?

O anumită categorie de maeștri, cu totul nelocali față de alți colegi, răuvoitori, fără inimă și invidioși nu știam până mai ieri cum să scape de mulți colegi suplinitori. Credeau că soarele răsare numai pentru ei și că pînă nefermează numai de dragul gurii lor.

Au exploatat atunci ocazia reformei învățământului profesional, ca să elimine legal din mijlocul

Nouii parohii înființate la granița de vest

București, 15. — D. Victor Iamandi, ministrul cultelor și artelor, a semnat o decizie prin care — între altele — se înființează pe data de 1 Martie 1937 următoarele parohii bugetare la granița de vest a țării.

Nouile parohii bugetare depind de Eparhiile specificate în dreptul fiecăror.

Eparhia Clujului

Valea Hotarului; Gioagiul de sus; Deda Bistra, Dipșa; Poienile de sub Munte; Simișna și Beclean.

Eparhia Aradului

Lunga Constanța; Moțiori; Hobași; Feșet; Sofronia; Stanciova; Radna; Viile Fabrică și Vața de jos.

Eparhia Caransebeșului

Dola; Mănăstirea; Tișovița și Baia Nouă.

Eparhia Oradea

Gelu; Colonel Paulian; Chiribis; Munc; și Cămărzana.

Plata acestor noi parohii se va face, până la 1 Aprilie 1937 din creditul special anume deschis în acest scop și pe bază de state alcătuite de protoeriile respective, iar dela 1 Aprilie urmează a se prevedea în bugetul 1937/38 fondul necesar, plata făcându-se pe cale normală ca și pentru celelalte parohii existente.

Informații

Ministerul de Industrie a întocmit un proiect de lege prin care este autorizat să cedeze unele imobile parohiale și primăriilor din Petroșani, Ghelar, Rodna, Zlatna și Baia Mare.

S'a aprobat ca târgul anual de vite și mărfuri din Caransebeș să se țină în acest an în zilele de 15, 16 și 17 Aprilie în loc de 29, 30 Aprilie și 1 Mai, care coincid cu Vinerea Mare a Paștilor și cu sârbătoarea legală dela 1 Mai.

Asociația generală a funcționarilor financiari din serviciile exterioare, filiala Arad, organizează pentru seara zilei de 20 Februarie 1937 un bal în saloanele restaurantului și cafenelei „Dacia” din Arad, sub patronajul domnului Inspector general financiar dr. Iuliu Toșa, Inspector regional, finanțiar dr. Ioan Jeller și administratori financiari Iuliu Ceba și Vasile Cilibă.

Inceputul la orele 10 seara.

Pentru stagiunea Teatrului Românesc al Aradului, biletele și abonamentele se primesc la casa teatrului, zilnic între orele 10—1 a. m. și 5—7 p. m.

Cele mai gustoase prăjituri și cel mai delicioși cozonaci la „KONIGSDORFER” Arad.

Cine a introdus articolul în lege?

O anumită categorie de maeștri, cu totul nelocali față de alți colegi, răuvoitori, fără inimă și invidioși nu știam până mai ieri cum să scape de mulți colegi suplinitori. Credeau că soarele răsare numai pentru ei și că pînă nefermează numai de dragul gurii lor.

Au exploatat atunci ocazia reformei învățământului profesional, ca să elimine legal din mijlocul

Cine a introdus articolul în lege?

O anumită categorie de maeștri, cu totul nelocali față de alți colegi, răuvoitori, fără inimă și invidioși nu știam până mai ieri cum să scape de mulți colegi suplinitori. Credeau că soarele răsare numai pentru ei și că pînă nefermează numai de dragul gurii lor.

Au exploatat atunci ocazia reformei învățământului profesional, ca să elimine legal din mijlocul

Cine a introdus articolul în lege?

O anumită categorie de maeștri, cu totul nelocali față de alți colegi, răuvoitori, fără inimă și invidioși nu știam până mai ieri cum să scape de mulți colegi suplinitori. Credeau că soarele răsare numai pentru ei și că pînă nefermează numai de dragul gurii lor.

Au exploatat atunci ocazia reformei învățământului profesional, ca să elimine legal din mijlocul

Cine a introdus articolul în lege?

O anumită categorie de maeștri, cu totul nelocali față de alți colegi, răuvoitori, fără inimă și invidioși nu știam până mai ieri cum să scape de mulți colegi suplinitori. Credeau că soarele răsare numai pentru ei și că pînă nefermează numai de dragul gurii lor.

Au exploatat atunci ocazia reformei învățământului profesional, ca să elimine legal din mijlocul

Cinema CORSO Arad
Telefon: 5-65

BOCCACCIO

cu
WILLY FRITSCH,
H. LI FINKENZELLER,
ALBRECHT SCHÖNHALS,
PAUL KEMP

Matchul de hochei pe gheață: România-Belgia

Bruxelles, 15. (Rador). — Echipa potriua reprezentativei Belgiei, rezul-tatul matchului fiind 8.0 — (2:0) în favoarea echipei belgiene.

Ședința consiliului federal

București, 15. — Ieri a continuat federația română de foot-ball ședința consiliului federal care a decis, între altele:

Matchul cu Polonia se va ține la data de 4 Iulie 1937.

S'a deschis apol ca recursul grupării „Phönix” făcut contra deciziei districtului Satul-Mare să se admită, casandu se fără trimțtere.

D. Octav Luchide fost desemnat ca reprezentant al României, în comisia Europei centrale din Martie.

S'au numit deasemeni următoarele comitete ale ligilor:

Liga de est: D. Ing. Chelărescu președinte, Irimescu, Pineles, Stîhi, căpitan Todorescu și Vântu, membri, Supleanți domnii Cădere și Cogălniceanu.

Liga de sud: d. Bucur Bârsu președinte, Urzică, Minculescu, Augustin, Teodorescu, Ivanovici și Roșculeț, membri.

Liga de nord: Președinte d. Brate, Membri dnii Boldeanu, Adam Popa, căpitan Manolescu și Pop Zorilă Supleanți dnii Al. Bogoevici și Berariu Bena

Liga de vest: Președinte d. Liviu Juga Membri dnii Alex. Iancu, av. maior Aronovici, Teodorescu, Balaci și maior Zănoagă. Supleanți domnii Vasilescu și Moldovanu.

Ce ascultăm la radio

Marti 16 Februarie 1937:

RADIO-ROMANIA

RADIO-BUCUREȘTI

6.30: Deschiderea emisiunii.
— Gimnastică ritmică.
— Radio jurnal.
Concert de dimineață (discuri): Sfaturi gospodărești și medicale.
7.30: Inchiderea emisiunii
13.00: Ora. Culturala, Sport. Cota apelor Dunării.
13.10: Concert de prânz. Orchestra Jean Marcu.
14.10: Radio jurnal: Ora, Mersul vremii Bursa, Știri interne și externe.
14.30: Continuarea Concertului:
15.00: Ultimele știri. Bursa cerealelor.
18.00: Concert de muzică distractivă (discuri).

19.00: Ora. Mersul vremii.
19.03: Lectură din volumul „Căbane albe” de Vlaicu Bărnă.
19.20: Muzică variată (discuri):

UNIVERSITATEA RADIO

20.00: Galaxii și nebuloase de Prof. Chr. Muscelanu.
20.20: Concert de mandoline.
20.55: D-na Sandra Cocorăscu.
21.15: Școale țărânești organizate de Echipele Studențești de Apostol Culea.
21.30: Tenorul Marcel Wittirsch și cântecele lui (disc. Telefunken).
22.30: Radio jurnal, Sport.
22.45: Continuarea concertului:
23.45: Jurnalul pentru stărnătate în limba franceză și germană.
23.55: Ultimele știri.

Barul „CORNUL VĂNĂTORULUI” Dancing Arad

Program senzațional — 1937 Februarie

Trio „VULTURUL”

— PAȘA ROMANOV —

Valeria Farsgó

Szots Matyó

Minunatul Jazz

„NERMEȘAN”

NU VĂ PIERDEȚI TIMPUL! călând în ziare și reviste articole cari pomenesc numele d-va, sau tratând problemele cari vă interesează, căci e instituție special creată și bine organizată pentru aceasta

poate face acest lucru mai bine și mai eficient ca dvs.

„SERVICIUL GAZETELOR”

Agencia internațională de presă și publicitate

Director, Emil Samoilă.

București, str. Sf. Constantin 24, telefon 3-16-16

Urmărește tot ce se publică în cele circa 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenți similare din străinătate, tot ce se scrie în presa din toată lumea și procură tacluri de presă asupra oricărui personalități sau subiect.

Cereți telefonic sau în scris prospecte lămuritoare sau o probă gratuită de o săptămână, indicând subiectul care vă interesează

La Oradea

folosiți hotelul și băile

„Rimanoți”

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul.

Curățenie exemplară.

Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicur. — Telefon 147.

Autocar în gară la toate trenurile

Prețuri exemplar de reduse.

Politica

Dela delegația permanentă a partidului liberal - organizația județului Arad

D. deputat Gh. Hențiu a fost exclus

In ședința din 14 Februarie, a Delegației Permanente a partidului Național-Liberal organizația județului Arad, luând parte 29 membrii din totalul de 34, d. deputat Gh. Hențiu a fost exclus cu 24 voturi, fiind 2 contra excluderii (d. d. I. Hențiu și R. Furdui) și 3 abțineri (d. d. Gh. Pleș, I. Ardelean și dr. I. Groza), aducându-se următoarea

Moțiune

Având în vedere că împotriva domnului dr. Ioan Groza, vicepreședintele organizației Național-Liberale din Arad, s'a produs, în ultimul timp, o campanie de acuzări calomnioase, pe cari Delegația Permanentă a partidului Național Liberal din Arad, în ședința de 8 Noemvrie 1936, în unanimitatea membrilor prezenți a înfierat-o ca tendențioasă și ca lipsită de orice temei;

Având în vedere, că în această ședință Delegația Permanentă s'a solidarizat că domnul dr. Ioan Groza, a cărui activitate ca pre-

fect fiind foarte rodnică și constructivă, nu merită decât elogiul, iar în ce privește sentimentele Sale de patriotism și activitatea sa națională meritele sale sunt unanim recunoscute și că astfel fiind, Delegația Permanentă a vădit purtarea calomniatorilor și acuzatorilor săi, desolidarizându-se de atitudinea dlui deputat Gheorghe Hențiu;

Considerând, că în disprețul sentimentului astfel exprimat unanim de organul competent al partidului, d. deputat Hențiu a continuat a se solidariza cu autorii campaniei contra domnului dr. Ioan Groza, campanie care lovește în prestigiul partidului și nesăvilită ar putea aduce atingere armoniei și disciplinei din organizație, cari până în prezent au fost exemplare;

Că trecând peste hotărârea Delegației Permanente la care a luat parte și peste cuvântul președintelui organizației și președintelui partidului, d. deputat G. Hențiu,

s'a încumetat a anunța în Adunarea Deputaților o interpelare prin care reia acuzațiunile ce fuseseră respinse;

Delegația Permanentă

Având în vedere că toată această acțiune constituie o gravă abatere dela disciplină și un vădit atentat contra prestigiului și intereselor partidului;

DECIDE

excluderea d-lui deputat George Hențiu din organizația partidului Național-Liberal din Arad.

Această decizie se va comunica spre cele de cuviință organizării centrale a partidului Național-Liberal, dându-i se și o cât mai largă publicitate.

Președinte:

ss. Prof. dr. D. Manolescu

Secretar General:

ss. Dr. Romulus Coțoiu

Comemorarea unui uita

Aurel C. Popovici

— Douăzeci de ani dela moartea sa —

Un grup de intelectuali din Lugoj a luat inițiativa să sărbătorească în chip deosebit împlinirea a 20 de ani dela moartea lui bănațean Aurel C. Popovici.

Viața și omul

Aurel C. Popovici, bănațean de origine și-a făcut studiile la Graz și Viena urmând medicina și dreptul încă de pe băncile universității a intrat în vâltoarea luptelor pe care le duceau Românii contra supririlor de tot felul și a politicii de desnaționalizare a unurilor.

Asta nu-l împiedică să-și apropie o cultură cu totul aleasă. Fiecare rând scris de el răspundește o vastitate de cunoștințe și o adâncime de cugetare cum nu se întâlnește la fiecare pas, mai ales în lumea celor care se ocupă cu politica.

La parte la toate evenimentele politice care se petrec în Ardeal începând din 1890 și până la moarte.

Stă în Ardeal până la 1893, când fiind osândit la 4 ani închisoare, trece în Vechiul Regat, unde stă până la marele războiu ocupând un post modest de profesor.

La plecarea d-lui Iorga dela „Semănătorul” a preluat conducerea, după ce mai înainte avusesse o înfrântă colaborare.

Intreaga acțiune a lui Aurel Popovici este călăuzită de credința nestrămutată în unirea tuturor românilor.

Astfel, mărturiseste d. Iuliu Manu, Aurel Popovici l-a spus încă din anul 1915:

„Scopul meu a fost totdeauna realizarea unirii tuturor Românilor. Credeam odată că se va putea face alături de Germania și Austria. Le credeam mai cu minte, dar ce să le fac?” Și apoi, prevenind înfrângerea puterilor centrale el termina: „Unilatea națională se va face și acesta este lucrul principal”.

Pe aceiași linie de preocupare, Aurel Popovici publică, în 1909 la Leipzig, o nouă lucrare a sa.

La 1910 Aurel Popovici publică, sub titlul „Naționalism și Democrație”, o parte din articolele sale din „Semănătorul”, precum și noul studiu în legătură cu această problemă.

În prefața lucrării el își definește preocuparea, citând o vorbă a vornicului Iordache Golescu: „Înțeleptul la norod multă liniște aduce, iar cel lipsit de minte turburare și necazuri”.

O critică aspră a democrației, făcută la începutul acestui veac, în România născută în umbra democrației din apus, este fără îndoielă un act de curaj care nu poate proveni decât dintr-o convingere profundă.

Democrația e retrogradată, arată Popovici, căci: „proclamarea suveranității mulțimii și a egalității trebuie să ducă la dorința unei intervenții tot mai largi și mai adânci a Statului. Mulțimea fatalmente nemulțumită de această intervenție a Statului, trebuia și trebuie să ceară, la rândul ei, ca intervenția ei să devină o realitate. Ceeace trebuie să ducă și în statele naționale și în cele de naționalități, la ștergerea caracterului populațiunii. Este acesta un progres? Nu este aceasta o retrogradare?”

„Fiecare guvern, în orice democrație, e pur și simplu sluga unei infime minorități de alegători, cu influență, speculanți la bursa democratică”.

În locul democrației Popovici a preconizat conducerea statului de către elitele culturii, singurele care pot duce popoarele pe drumul progresului.

La unul din articolele sale, Aurel C. Popovici a pus drept motto cuvintele lui Goethe: „Nimic mai îngrozitor decât să vezi ignoranța în plină activitate”.

Îată omul și opera sa.

Comemorarea dela Lugoj, mai

presus de toate, are darul de a face cunoscută complexa personalitate a unui mare nedreptățit.

Fie ca ea să-și împlinească întocmai felul!

Noul comisar al Ligii Națiunilor în Dantzig

GENEVA, 15 (Rador). — Societatea Națiunilor a desemnat drept înalt comisar al Ligii, la Dantzig, pe d. Burckhjrđt, cetățean și profesor de istorie la institutul universitar de înalte studii internaționale din Geneva.

ULTIMA ORĂ

Cresterea apelor Dunării provoacă inundații catastrofale

— Primul ministru la locul dezastrului —

București, 15. — Apele Dunării continuă să crească, la Oltenița înregistrându-se azi dimineață la ora 11 cota record de 783 cm.

Maximul cotei Dunării înregistrată vreodată a fost de 785 cm. Întregul port este inundat. Lucrările de nou îndiguii continuă în legătură cu un remorcher al serviciului hidrolic trimis special dela Ciurgiu.

Pentru azi d. a. la ora 15, primul ministru, d. Gh. Tătărescu ministrul de interne, d. D. Juca și prefectul Soacolu și au anunțat sosirea la locul dezastrului. Situația orașului Oltenița, care este în parte inundat de apele Argesului, este disperată.

ORELE 14. — În portul Olte-

Luptele din Spania

MADRID, 15 (Rador). — În sectorul Jarama trupele republicane rezistă cu îndârjire atacurilor tot mai puternice ale trupelor naționaliste. Șoseaua Madrid-Valencia este ocupată de naționaliști pe o porțiune de 12 kilometri.

Ieri după amiază 15 avioane guvernamentale au dat o cumplită luptă aeriană cu 12 avioane naționaliste care sburau pe deasupra unui cartier din sud-estul Madridului.

Se pare că două aparate naționaliste au fost doborâte. GIBRALTAR, 15 (Rador). — Corespondentul agenției „Reuter” care a vizitat Malaga spune că a zecea parte a orașului Malaga este complet distrusă.

În fiecare zi se semnalează câte 10-12 cazuri de variolă, unele fiind mortale. Înainte de cucerirea orașului — spun martorii oculari — aviația naționalistă executa în fiecare zi câte 40-44 de raiduri.

Ieri a fost oficiată pentru prima oară, de șapte luni, o liturghie în parcul orașului. Au asistat mii de credincioși. Autoritățile guvernamentale nu au mai dat voie în ultimele șapte luni să se asiste la slujbe religioase.

Mondene

Ceaiul juriștilor arădani

După cum era și de așteptat, ceaiul dansant dat de juriști, Sâmbătă seară, în saloanele cafenelei „Bulevard”, a intrunit toată elita arădană. Datorită unei bune organizări — pentru care se cuvin numai cuvinte de laudă d-lor Remus Orezeanu, primul președinte al Tribunalului și tuturor celor cari l-au secundat — s'a creiat o atmosferă de caldă prietenie, dând tuturor invitaților posibilitatea să se distreze foarte bine până la orele 7 dimineața.

D. Remus Orezeanu ține să mulțumească și pe această cale tuturor acelor cari și-au dat tot concursul, deoarece numai datorită înțelegerii și bunăvoinței acordate ceaiul este considerat drept cea mai reușită reuniune mondenă a sezonului.

Ținem să amintim că la ceai și-au dat concursul și d-rele: Susana Braun, Bettina Stengel și Ida Gal, eleve ale școlii de dans Pa-taki, cari au umit asistența prin câteva dansuri originale.

Balul A. M. E. F. A

Tot Sâmbătă seară, la cafeneaua „Dacia” a fost balul clubului sportiv A. M. E. F. A. După cum am anunțat acum câteva zile, saloanele au fost transformate într'un simpatic bar mexican, care a constituit locul de atracție al serii.

partea autorităților au fost prezenți d-nii: general Dragomirescu, prefect dr. Ion Groza, primar dr. R. Coțoiu, Iosif Vulpe, etc. cari au adus felicitări d-lui Nicolae Szabo pentru buna organizare.

Petreizarea a ținut până dimineața.

Posturi de medici, vacante la granița de vest

București, 15. — Următoarele posturi de medici fiind vacante, urmează a se ocupa prin concurs.

Județul Arad: Circ. Radna și medicul stomatologic al ambulatoriului din Arad.

Județul Caraș: Circ. Secaș.

Județul Cluj: Circ. Hida.

Județul Maramureș: Circum-

scripția Moisei.

Județul Sălaj: Circumscripțiile Horoat și Petenia.

Județul Someș: Circ. Olpret.

Dnii medici, care intrunesc condițiunile legale de a ocupa aceste posturi, vor face cereri ministerului sănătății sociale, Calea Griviței No. 64-66, până la 12 Martie.